

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
- BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

A apărut noua lege pentru apărarea ordinii în stat în care se prevăd pedepse dela 6 luni la 1 an închisoare și amendă dela 10.000 la 20.000 lei tuturor aceluia cari vor propovădi prin viu grai sau în scris distribuirea averii altora, scutire de impozite ori lupta de clasă.

Comunicat

Vizita Suveranului la granița de vest

M. S. Regele a sosit Miercuri în inspecție inopinată la Oradea Mare, însoțit de d. Armand Călinescu ministrul de interne și de d. general Argeșanu, ministrul apărării naționale.

Majestatea Sa a inspectat comandamentul Diviziei XVII-a de infanterie, trupele din întreaga garnizoană care se găseau la câmp, precum și lucrările de fortificație în curs de construcție în județ.

Majestatea Sa a vizitat localul prefecturii județului și al Primăriei Municipiului Oradea Mare, s'a interesat în amănunt de noile bugete, de starea funcționarilor și de mersul serviciului, rămânând deplin satisfăcut de cele constatate.

În cursul după amiezii de Miercuri 13 Aprilie, M. S. Regele a sosit la Cluj, unde a inspectat regimentul 83 infanterie, Prefectura județului și Primăria. Majestatea Sa s'a interesat examinând amănunțit bugetele Prefecturii și Primăriei, apoi s'a interesat de drumurile naționale, județene și comunale, felul cum s'a împletuit și plantat, rămânând foarte mulțumit de constatările făcute.

Joi dim. Majestatea Sa a sosit la Ploiești, unde a inspectat Prefectura și Primăria Municipiului. După amiază Suveranul a sosit în Capitală.

La Dumineca Florilor

Iată Ierusalimul în plină sărbătoare. Mare alaiu și multă bucurie la porțile cetății sale, căci Cel ce sfințise pământul și hotarele lor cu cele mai mari binefaceri și învățături dumnezeiești, azi intră să se dea jertfă și răscumpărare pentru cei mulți.

Cu haine era așternută cea din urmă cale a Domnului spre pătîmirea Sa și flori cu ramuri de finic ținea în mâni mulțimea mare de popor, care în strigăte și osanale întâmpina pe Împăratul Cerurilor. Astăzi în toată marea Sa, după obiceiul regilor răsăritului, primește fără împotrivire sărbătoreasca întâmpinare și privește la poporul care azi primindu-L cu osanale, peste câteva zile va cere cu toată patima chinuirea și răstignirea.

Pentru El nu este multă bucurie. Același popor care azi cântă „bine este cuvântat cel ce vine întru numele Domnului”, ademenit și înșelat de cărturari și farisei, peste cinci zile îi va striga cu sălbăcie „Ia-L, ia-L, restignește-L”.

Azi plângând mila ucigașilor săi, Hristos aduce prin marea Sa arătare o nouă dovadă a misiunii Sale pentru izbăvirea neamului omenesc. Lasă să fie urmat de mulțime multă de popor, acel simbol al lumii întregi ce-L urmează și dă prilej să fie cunoscut ca Mesia cel adevărat, împărat a cărui împărăție nu este din lumea aceasta.

Nici o cale nu a lăsat Dumnezeu neincercată și nici o minune nu a fost precupețită de Fiul Său între oameni, numai ca ei să poată ajunge la cunoștința adevărului și să poată înțelege taina cea mare care li se dăduse să o vadă. Această intrare triumfală era cea din urmă întrebare față de popor, ca după toate descoperirile ce le făcuse în decursul propoveduirii Sale în afară, acum în cetatea Ierusalimului, în fața jertfei supreme să deschidă ochii fiecăre asupra Celui ce vine întru numele Domnului.

Dar hotărârea acestui stăpânitor al vieții este nestrămutată. În fața grozavei orbiri și pătîmășii stăruinți pentru păcat a poporului a cărui izbăvire o dorea, se apropie cu toată marea Sa Dumnezeuască spre toate înjosirile nelegiuitorilor. Vanzătorul se apropie și Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu pășeste prin toată marea unui Împărat, în cântare de nestatornică recunoștință, spre altarul cel mare al jertfei, care rupând catapeteasma bisericii în două, va ridica vâul de necredință de pe mintea și sufletul omenirii întregi.

Se urcă spre Golgota, cea de pe urmă chemare a lumii la

calea adevărului și a mântuirii. Între doi tâlhari își primește locul, Acel ce nu are urmă de păcat, pentru ca din marea Sa Dumnezeuască coborând să hotărască pe fii oamenilor la necondiționată îndreptare și părăsire a fărădelegilor. Intunecă soarele, mișcă pământul și despică mormintele, ia pe umerii Săi toate fărădelegile, numai ca acest neam păcătos și îndărătnic să nu mai persevereze în neascultare față de Dumnezeu. Și în această zi a intrării Sale în Ierusalim, Hristos Mântuitorul duce spre această marea jertfă de izbăvire sirașul lung al doritorilor de curățire și îndreptare în ascultarea Tatălui ceresc și a poruncilor lui.

Noi cari primim azi în mâinile noastre spre sărcătorească purtare ramurile verzi, ca simbol al participării noastre la marea intrare a Domnului spre jertfa cea mare a izbăvirii noastre, să fim bucuroși că avem prilejul de a lua parte la mântuitoarea chemare. Cu nefățarnică bucurie să primim pe Hristos la noi, să-L lăsăm să intre cu slavă în gândul și inimile noastre și cu însuflețire să-L cântăm osanale de mărire. Prin Fiul său Isus Hristos, Tatăl din cer ne chiamă azi, câteva zile înainte de Sf. Înviere, spre o întoarcere mai hotărâtă spre bine, pentru o viețuire mai dreaptă și fără păcat.

În fața intrării Sale cu mărire spre pătîmirea izbăvirii noastre, așterneți deci cu toții, toate patimile, poftele și greșelile și ieșiți-I înainte cu pozoaba unui suflet curățit, plin de bucurie și de viață întru Hristos Domnul.

Pr. Alex. Florea-Vlădeni.

Ce poate rezerva viitorul privind trecutul.

Marele filosof german (slav de origină) Nietsche afirmă, că evenimentele sunt într-o eternă revenire. Și credem că este cuprins mult adevăr în această afirmație filosofică, bazată pe studiul istoriei omenirii.

Așa fiind realitatea, să vedem care este mersul natural al tuturor viețuitoarelor pe pământ: Se nasc, se dezvoltă, se reproduc, ajung la maturitate, apoi cobor spre declin și în urmă mor. Același lege o urmează și societățile omenești, națiunile și statele. Istoria omenirii este martoră în această privință. Câte imperii și diferite state n'au fost pe pământ și au dispărut, unele lăsând o urmă mai mult sau mai puțin mare, altele s'au stins fără nici o urmă.

Dar în general statele în dezvoltare lor trec prin perioade de ridicare și coborâre, înainte de a le sosi declinul și apoi dispariția.

Dacă analizăm pe scurt situația Europei din timpul revoluției celei mari franceze până azi, iată ce observăm, relativ la ridicarea și coborârea Germaniei de azi, care prin actul îndrăzneț de anexare al Austriei atrage din nou atenția lumii asupra tendințelor sale imperialiste de expansiune.

În 1806 Germania era împărțită într-o mulțime de state relativ mici, din care cel mai puternic era Regatul Prusiei. În același timp în Franța domnea marele Împărat Napoleon I. Prusia rău guvernată de regele slab Frederic Wilhelm al III-lea,

care era sub influența soției sale Regina Louisa, declară război Franței și acest act nejudicat aduce Prusia la doi pași de pieirea totală, căci este învinsă, umilită și micșorată ca teritoriu.

Dar după 1806 roata destinului începe a se schimba. Prusia trage mari învățăminte din înfrângerea sa. În special filosoful Fichte ridică tineretul german la o nouă viață de libertate și demnitate. În același timp armata este refăcută, organizată și instruită solid. Astfel vedem pe Prusia în campaniile din 1813—1814 și 1815 contra lui Napoleon cel Mare, având un rol de frunte; iar în bătălia dela Waterloo în 1815 din Belgia, armata prusiană sub generalul Blücher hotărâște în cele din urmă de înfrângerea lui Napoleon cel Mare și terminarea carierii lui militare, așa de extraordinară, ce a durat dela 1796 la 1815.

După 1815 Prusia intră într-o viață normală de organizare și o nouă îndrumare, trăgând învățăminte din războaiele napoleonice.

În 1860 devine cancelar al Prusiei prințul Otto de Bismark o mare personalitate, care urmărește unirea tuturor statelor Germaniei într'un imperiu sub conducerea Prusiei. În același timp în Franța domnea Împăratul Napoleon al III-lea, cu mult inferior unchiului său Napoleon cel Mare.

În 1866 Prusia atacând Austria, Franța face marea greșală că nu vine în ajutorul ei și astfel Austria este bătută în 1866 și scoasă din confederația statelor germane. Ușor va bate în 1870 Prusia, unită cu toate statele Germaniei, Franța pe care o prinde nepregătită și fără aliați.

Vedem dar față în față două forțe, una germană ce știe ce vrea, și alta franceză, care este lipsită de energie și priceperea necesară de a se opune voinței de hegemonie a lui Bismark. Și astfel Franța în 1870 este bătută de Germania și pierde Alsacia și Lorena.

Dar după 1870 roata destinului iar se întoarce în favoarea Franței, care se pune serios pe lucru, pentru a-și lua revanșa înfrângerii din 1870. În același timp Germania în urma victoriilor din 1866 și 1870 devine trufașă, orgolioasă și crede că a sosit vremea să domine lumea. Și astfel intră în dezacord cu Anglia, Rusia și Franța.

Prin acțiuni brutale anexează o parte din Congo francez, ca compensație urmează ocuparea Marocului de către Franța. Dar culmea aroganței germane se manifestă când împăratul Wilhelm al II-lea cere Franței să îndeparteze dela Ministerul de externe pe Delcassé, care reușise să izoleze în parte Germania și să asigure Franței concursul Angliei și Rusiei în caz

Voci de presă

La centenarul

„Gazetei Transilvaniei“

Din „Libertatea“ București.

Se împlinesc o sută de ani de când Gheorghe Barițiu a întemeiat „Gazeta Transilvaniei”. Ziarul acesta a fost părgălia de ridicare națională a Românilor de dincolo de Carpați. El i-a întărit în credința, că sunt scoborători dintr'o mare și nobilă gîntă și că merită o soartă mai bună.

„Gazeta Transilvaniei” a fost ani îndelungați singura tribună a Românilor de dincolo de vechile fronturi; ea a apărut drepturile fraților noștri din fosta monarhie austro-ungară și a propagat unitatea etnică și națională a Românilor de pretutindeni. Ziarul lui Gheorghe Barițiu a propovăduit unitatea politică, azi pentru totdeauna realizată.

Azi opera „Gazetei Transilvaniei” este pe deplin împlinită și dorim venerabilei foi dela Braşov încă viață lungă pentru consolidarea Statului român și înfrățirea tuturor locui-

torilor cuprinși în hotarele noastre firești.

Din „Capitala”, București.

Azi s'au împlinit o sută de ani dela apariția ziarului braşovean al lui Barițiu „Gazeta Transilvaniei”.

Evenimentul e o adevărată sărbătoare pentru întreaga presă românească, care admiră sacrificiile făcute de conducătorii de ieri și azi ai ziarului pentru menținerea lui, cu toate vremurile vitrige prin care a trecut.

Din „Biruința” Călărași.

„Gazeta Transilvaniei”, care a văzut prima dată lumina în anul 1858, sub conducerea gazetarului de nobilă viață Gheorghe Barițiu — unul din marii precursori ai ziaristicii și scrisului românesc — adăpându-și existența, o bună bucată de vreme, și cu roadele gândirii și tezaurului sufletesc al lui Andrei Mureșianu și Iacob Mureșianu, a dus cu dărzenie lupta

anevoioasă de păstrare a graiului și intereselor naționale, în niște vremuri de silnică opresiune din partea dușmanului.

O sută de ani de rodnică existență pe tărâmul spinos al scrisului de provincie, constituie un eveniment de mare valoare și însemnătate, scofând în relief menirea importantă a ziarului de provincie. Noi urăm încercatului de respectabilă vârstă confrate, să ducă și pe mai departe același hotărât și rodnică luptă pe ogorul scrisului românesc.

Porumbul destinat exportului. În conformitate cu Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 672 bis din 29 Martie a. c. publicat în Monitorul Oficial Nr. 79 din 5 Aprilie a. c. se permite încărcarea și transportul porumbului destinat exportului, indiferent de gradul de umiditate.

Autoritățile publice vor lua vacanța de Paști Joi 21 Aprilie, la amiază. Serviciul va fi reluat Miercuri 27 Aprilie, ora 4 d. a.

Nu cetiți gazete vrăjmașe intereselor neamului.

de război. Franța pentru a evita un război cedează și Delicassé este înlăturat.

In același timp împăratul Germaniei trâmbitează sus și tare că îi trebuie o flotă puternică care să egaleze flotă Engliterii. In Europa plutea spiritul războinic deslănțuit de tendințele Germaniei de a domina lumea. O scântee era de ajuns că războiul să izbucnească.

Moartea Arhiducelui Franz Ferdinand, moștenitorul tronului imperiului austro-ungar, care a fost asasinat în Iunie 1914 de un sârb fanatic la Serajevo, este bine venită. Germania indeamnă Austro-Ungaria să nu cedeze și să invadeze Serbia și astfel războiul mondial este provocat din dorința de dominare a lumii de către Germania.

Războiul mondial s'a terminat cu înfrângerea Germaniei, dar nu cu împedirea ei de a mai fi periculoasă în viitor.

Azi constatăm din nou cu toții că istoria se repetă. Germania înfrântă în 1918 s'a ridicat și a devenit amenințătoare, grație dezunirii aliaților cari au câștigat războiul mondial. Anexarea Austriei de către Germania constituie un fapt, ce nu se va uita ușor.

Încă un pas și dacă Germania va face marea greșală de a ataca Cehoslovacia, credem că războiul general va putea izbucni. Căci lumea începe a vedea ca și în 1914 o mare primădie a libertății popoarelor în acțiunea de cucerire germană.

Dar credem că trecutul poate fi o lecție și pentru cei mai temerari în interesul lor. Să nu se întindă coarda prea mult de către Germania, desprețuind libertatea popoarelor, căci atunci coaliția lumii din 1914 se va putea reface cu consecință și mai mari contra Germaniei.

General Al. Cornățeanu.

Reduceri pe C. F. R. de sărbătorile Paștilor

Direcțiunea generală a căilor ferate a aprobat de sărbătorile de Paști o reducere generală de 50 la sută din taxele tarifare integrale, pentru toți călătorii și la toate trenurile de călători în circulație pe întreaga rețea c. f. r. începând de Joi 21 Aprilie ora 12 noaptea și până Miercuri 27 Aprilie ora 12 noaptea.

Călătoria se face pe baza unei jumătăți de bilet. La tre-

nurile accelerate se vor emite suplimente cu prețul întreg.

Direcțiunea generală c. f. r. a admis intreruperea călătoriei o singură dată și timp de 24 ore. Ultima călătorie în condițiunile de mai sus se va face în ziua de 27 Aprilie a. c. cu un tren care va pleca cel mai târziu la ora 12 noaptea inclusiv.

Convocare

In conformitate cu prescripțiunile statutului „Asociația Restauratorilor și Asimilaților” din orașul și județul Brașov, își va ține

Adunarea generală ordinară

Marți 26 Aprilie 1938, orele 9 dimineața, în sala restaurantului „Transilvania” din Brașov.

D-nii membri sunt rugați cu insistență a participa la această adunare, fiind de desbătut probleme de mare importanță pentru breslă.

De asemenea pentru eventualele doleanțe și propuneri cu caracter special, rugăm a se adnce la cunoștința secretariatului, spre a putea fi rezolvate la timp.

In caz că adunarea nu va fi la ora fixată mai sus legal constituită, adecă membrii nu se vor prezenta în număr conf. statutelor, adunarea se va ține în conformitate cu statutele „Asociației” cu o oră mai târziu, adecă la ora 10, cu orice număr de membri prezenți.

Numai acele propuneri se vor lua în considerare, care vor fi depuse secretariatului cel mai târziu până la 20 Aprilie a. c. ora 12 ziua.

In numele „Asociației Restauratorilor și Asimilaților”:

Președinte, Moise Popa.

Secretar, Mișu Nacu.

Banca Populară „BRAȘOVUL” din Brașov Str. Lungă Nr. 5

Convocare

In conformitate cu dispozițiunile art. 58 din statut și potrivit hotărârii consiliului de administrație se aduce la cunoștința membrilor Băncii Populare „BRAȘOVUL” din comuna Brașov că sunt convocați in

ADUNARE GENERALA ORDINARA

in ziua de 1 Mai 1938 ora 10 a. m. in localul Primăriei (la Siat din Piața Libertății) din comuna Brașov pentru a discuta și hotări asupra chestiunilor prevăzute in ordinea de zi,

Dacă in această zi nu se va putea întruni majoritatea membrilor cum prevede art. 62 din statut, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de 8 Mai 1938 orele 10 a. m. in acelaș local, cu acelaș ordine de zi și când se va ține cu ori câți membri vor fi prezenți.

Bilanțul, contul de profit și pierderi, partida fiecărui societar și registrele de contabilitate se pot vedea de d-nii membrii conform art. 61 din statut, chiar de acum la sediul băncii in orice zi, in orele de birou.

ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea biroului și constatarea membrilor prezenți.
2. Darea de seamă a consiliului de administrație asupra mersului operațiunilor societății in anul 1937.
3. Raportul Comisiunii Cenzorilor.
4. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierderi, și descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea pe anul 1937.
5. Stabilirea dobânzei ce banca o va lua dela împrumuturi acordate societarilor și nesocietarilor.
6. Fixarea maximumului de împrumut ce se poate acorda unui societar sau nesocietar.
7. Stabilirea condițiunilor de primirea depunerilor spre fructificare și dobânda ce urmează a li se plăti.
8. Să se ia cunoștința de împrumuturile membrilor din consiliul de administrație și cenzori.
9. Votarea bugetului pe anul 1938
10. Să se ia cunoștința de rezultatul inspecțiilor făcute de cenzori și organele instituțiunilor de control și să se avizeze asupra măsurilor și sancțiunilor ce urmează să se ia.
11. Reînnoirea consiliului de administrație cu 1/3.
12. Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți.
13. Ratificarea federalizării băncii.

Președinte,
I. Murăroiu

Contabil,
I. Finichiu

228

1—2

Cumpărați

Ciorapi, mănuși de piele, tricotațe cu prețurile moderate la

MAGAZINUL
BLATT
Str. Regele Carol Nr. 30
227 1—2

Prețuri de Paști

PENTRU RANIȚE:

Copii, Școlari, Femei Bărbați
90-140 160-240 220-290 260-320

GUST Magazin de Sport
BRAȘOV, Strada Voevodul Mihai Nr. 29

194 2—3

Brașoveni morți în pribegia Neamului

Din cuvântarea ținută la 21 Noemvrie 1918, la înmormântarea fruntașului brașovean Dumitru Stinghe, pribeg în Chișinăul Basarabiei.

„In pribegia amară, zi de zi, urcăm crucea suferințelor spre groapa celor iubiți, ca jertfa noastră să fie deplină...”

Iarăși, un prilej de durere ne intrunește in această casă, unde locuște Dumnezeu, împrejurul sicriului, care cuprinde rămășițele pământești ale iubitului nostru prieten de pribegie, a fruntașului negustor brașovean Dumitru Stinghe.

Încă nu s'a vindecat mormântul care acopere osâmintele soției lui, a venerabilei românce Elena Stinghe, repauzată în 10 Mai ale primăverii și alături de destinul necrutător a deschis mormântul și soțului ei, astăzi (21 Noemvrie) la sărbătoarea „Intrării în Biserică”. Dumnezeu a voit să-i prohodim în înălțătoare zile de sărbătoare. In toamna anului 1916, când

soartea armelor noastre devenise tristă, această familie brașoveană, ca și marea mulțime de Români, luau toiașul pribegiei refugiindu-se suburătorii, ca niște paseri cu aripile frânte, din fața furtunei năvalnice, a dușmanului cotropitor, voind mai bine liberi să îndure calvarul suferințelor, decât să înfrunte umilirile răzburătoare pentru vina de a-și fi afirmat pe față nădejdea în realizarea idealului național, a întregirii Neamului.

Fruntași brașoveni, agonisind prin muncă și pricepere frumoasă stare materială, in mijlocul străinismului care ne copleșea, in prag de bătrânețe, au renunțat la tot avutul lor și au pornit, în sărăcie, pe cărarea muceniciei. Familie de patricieni, cu a-

dânci sentimente religioase și naționale, in frumoasa lor casă dela Brașov, unde candela nu se stingea nici-o dată, unde graiul românesc se vorbea cu toată evlavia și portul național se tmbăra cu mândrie, și răguri de tineri își primeau educația părintească, găzduiți pentru școlile superioare românești, pe frontispiciul cărora abia mai putea flutura steagul național. In numele acestor tineri venim noi să încunjurăm acest sicriu și să aducem primos o lacrimă de recunoștință.

Pribeg, biruit de înghetuș a două ierni, adeseori întâlnindu-l ducând flori la mormântul soției sale, cu inima sfâșiată, gândind la singurul copil, cuprins de război pe fronturi străine, imi mărturisea, că oricare ar fi soartea războiului, dorește să fie înmormântat lângă iubita lui soție.

Abia întrezărind prin negură răsăritul unor vremuri de mai bine, veghiat și îngrijit de scumpa sa fiică Elena și vrednicul său ginere Moldovan, funcționar superior de bancă la Brașov, Dumnezeu i-a ușurat suferințele, chemându-i sufletul la sine.

Deacum, dragă Neică Dumitru, pleoapele ți s'au închis, dorința ți se implinește, te așezăm cu cinste și lacrimi aici lângă mormântul soției tale, plâns de fiică și ginerele tău, in ființa de față cu ochii înlacrimați a refugiaților din Brașov, in frunte cu directorul de bancă Petra-Petrescu, profesorul Dr. St. Sthinghe, profesorul Accente Banciu, avocat Dr. V. Glăjar, funcționarul superior de bancă I. Murăroiu și mulți alți valoroși prietini și cunoscuți, precum și a delegațiilor din toate provinciile românești pribegite de cotropire din Ardeal, Banat, Oltenia, Muntenia, Moldova, Bucovina, Basarabia, Dobrogea și Macedonia — aici lângă cei doi martiri și schinjuți de curând ai Basarabiei, intelectualii naționaliști Murafa și Hodoroșca, lângă Bănățeanul avocat locotenent Ghilezeanu, și lângă atât de mulți ofițeri și ostași ai neamului nostru de mucenici.

Fică-ta scumpă Elena, va duce câte-va fire de țărăni de pe mormântul tău din Basarabia și 'l va risipi peste osâmintele ce zac in mormântul fami-

liar din preajma bisericii istorice a Scheilor-Brașoveni, — e sfântă și ușoară țărăna, ce acoperă suferința, iar noi vom găzdui amintirea ta in o cută a inimilor...

In noaptea, prin care răzbatem, săvârșim încă o inghenunchiare — spre înălțare, slujim încă un mormânt spre inviere, încă o patră de hotar și simbol al ființei noastre naționale, in lumina ce va să vie a întregirii Neamului Românesc. — Odihnească in pace.

Chișinău, 21 Noemvrie 1918.

Ioșif Comanescu,
preot-căpitan.

Milloane de oameni

datoresc sănătatea lor, inegalabilului preserativ „Brillant-Extra-Primissima” și „Luxus-Silkem-Finest” cel mai fin și cel mai sigur. 18 4—0



VIZITAȚI

vitrinele mele și de sigur veți găsi un cadou frumos de Paști.

VICTOR BUTYKA

Piața Libertății 6
Membru al Centralei de Credit

195 2—3

„DANUBIA“

Forestieră Română Societate Anonimă, Braşov

CONVOCARE

D-ni acţionari ai Societăţii „Danubia“ Forestieră Română S. A. Braşov, sunt invitaţi a se aduna la adunarea generală ordinară anuală ce va avea loc în birourile Societăţii în Braşov, Calea Victoriei 54, în ziua de 28 Aprilie 1938, orele 9 dimineaţa fără orice altă convocare.

ORDINEA DE ZI:

1. Raportul Consiliului de Administraţie, prezentarea bilanşului şi contului de profit şi pierdere pe exerciţiul 1937.
 2. Raportul Comitetului de cenzori.
 3. Hotărârea adunării generale privitoare la bilanşul prezentat, despre contul de profit şi pierdere pe exerciţiul 1937, şi raţiunile, despre descărcarea Consiliului de Administraţie şi Comitetului de Cenzori.
 4. Alegerea consilierilor.
 5. Eventuale propuneri.
- Acţiunile se vor depune în 24 ore înaintea adunării generale, la casa Societăţii, Braşov, Calea Victoriei 54.

Consiliul de Administraţie

Bilanş încheiat la 31 Decembrie 1937

Activa	Pasiva
Păduri, clădiri, maşini 33.547.860	Cont profit şi pierdere 75.408
Debitori 11.710.847	Cont capital social . . . 5.000.000
Mărfuri 10.967.060	Fond de Rezervă 100.000
Cauţiuni 1.087.618	Idem pt. amortizare . . . 15.403.740
Casa 215.266	Idem pt. creanţe dub. . . . 750.000
	Cont Accepte 10.494.000
	Cont accept de garanţ. . . . 2.400.000
	Creditori 22.107.495
	Venit net 1937. 1.198.008
57.528.651	57.528.651

Contul de Profit şi Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1937

Debit	Credit
Cheltuieli generale inc.	Cont mărfuri 8.562.800
Dobânzi 1.408.831	
Cont salarii 729.126	
Cont impozite 1.109.443	
Cont rezervă 100.000	
Fond rez. pt. amort. 3.267.392	
Idem pt. creanţe dub. 750.000	
Venit net 1937. 1.198.008	
8.562.800	8.562.800

Articole de bucatărie şi menaj diferite unelte pentru zidărie şi tâmplărie precum şi tot felul de articole de sport şi turistic

KAMNER & JEKELIUS

Fondat 1853

Telefon 11

Telefon 11

197 1-2

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 2.226-1938

Serv. tehnic

Publicaţie de licitaţie

Pentru procurarea materialelor necesare lucrărilor de întreţinerea reţelei de apeduct şi canalizare, a rezervoarelor, pompelor etc. necesare Uzinei de apă şi canalizare în anul 1938/39 ca: oţel, plumb, robinet, cositor, aramă, cule, târnăcoape, lopiţi, unelte de mână, tablă de cauciuc, tevi de fier zincat, etc. se va ţine licitaţie publică în ziua de 30 Aprilie 1938, orele 11 a.m. în cabinetul Primarului.

Valoarea totală a materialelor este de lei 450.000. Garanţia provizorie este de 5 la sută din valoarea ofertei.

Termenul de furnizare este de 30 de zile dela primirea deciziei de adjudecare.

Locul unde se pot vedea materialele este Uzina de apă str. Regina Maria.

Condiţiuni detaliate, caiet de sarcini şi tabloul despre materialele necesare se pot obţine la Uzina de apă a municipiului.

Braşov, la 2 Aprilie 1938.

Primar:

Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general:

Dr. V. Voicu.

Şeful serviciului:

Ing.-şef: A. Socol.

203 1-1

Vizitaţi casa de mobile Benczel Regele Carol 6. Mobilă de prima calitate. Preţuri avantajoase.

220 2-4

STOFE PENTRU BARBAŢI ŞI DAME

mantouri pt. dame trench-coaturi de calitate bună, în mare asortiment, preţuri convenabile în magazinul

ACS GHEORGHE BRAŞOV

Str. Regele Carol 10

154 4-5

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 2852/1938.

Serv. tehnic.

Publicatiune

Pentru vânzarea gunoiiului scos din bazinele de decantare ale Canalizării, situate lângă Stupini, se vor primi oferte în ziua de 18 Aprilie orele 11 a. m., la Uzina de apă, Str. Gh. Bariţiu Nr. 34.

Valoarea gunoiiului este de lei 2000.

Condiţiuni detaliate se pot primi la Uzina de apă.

Braşov, la 6 Aprilie 1938.

p. Primar:

Col. Strat.

p. Secretar general,

Şeful Serviciului,

Ing.-şef: A. Socol.

224 1-1

Cine nu e duşmanul banului său

acela nu cumpără până nu se convinge că

HAINE PALTOANE

STOFE

trainice şi frumoase pt. BARBAŢI

DAME ŞI COPII

se pot procura la noi mai ieftin

„RECORD“

BRAŞOV Tel. 11-72
Str. Regele Carol 1

153 4-10

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 8595/1938.

Serv. economic

Publicaţie de licitaţie

Pentru procurarea păcurei necesare pentru stropitul străzilor pe anul financiar 1938/39, se va ţine în ziua de 29 Aprilie 1938, ora 11, o licitaţie publică în conformitate cu dispoziţiunile art. 88-110 din L. C. P.

Valoarea furniturii este de circa 170.000 lei.

Garanţia provizorie este de 5 la sută din valoarea ofertei.

Caietul de sarcini şi orice informaţiuni se pot primi la Serv. Intreprinderilor comunale.

Braşov, la 21 Martie 1938.

Primar,

Lt.-Col. Victor Nanu.

Secretar general

Dr. V. Voicu

179 1-1

Bluze tricotate Lei 65

la fabrica de tricotaie IGROSS

222 Voevodul Mihail. 2-4

Incaltamintea D MOCIORNITA
TRAINICA HIGIENICA EFINA
ESTE CERUTA IN TOATA TARA

Toată incaltamintea are talpa tăvănită după sistemul len.

Feriti-vă de imitaţiuni

Incaltamintea noastră poartă marca fabricii imprimată pe talpă.

NU PATEAZA NU ARDE PICIORUL

Depozitul de desfacere BRAŞOV, Strada Voevodul Mihail Nr. 14
232 1-2

CINEMA „ASTRA“

Azi şi în zilele următoare

Premieră pe Ţară! Premieră pe Ţară!

REVOLTA DIN PEKING o realizare senzaţională cu

Gustav Fröhlich, Leny Marenbach

într'un film senzaţional, captivant, al camaraderiei şi dragostei

ALARMA IN PEKING

Rivali pe baricade devin în orele de primejdie buni camarazi, oameni. . .

Cu: PETER VOOS, PAUL WESTERMEIER etc.

Regia: Herbert Selpin. Muzica: W. Bochmann.

VINE! VINE!

o capd'operă a producţiei „UFA“ 1937-1938 după celebra operetă a lui CARL MILLÖCKER

„GASPARONE“

Cu: Marika Rökk, Johannes Heesters, Leo Slezak.

O pălărie modernă de Sărbătorile Paştilor găsiţi la Firma BRUNO TISCHLER Piaţa Libertăţii Nr. 23

210 2-2

Nr. 5817

ANUNŢ

În conformitate cu ordinul Direcţiei Generale P. T. T. Nr. 20726 din 9 Aprilie 1938, se aduce la cunoştinţă Onor Publicicã pentru oficiile din Vechiul Regat şi Basarabia administraţia P. T. T. primeşte pentru îndeplinire acte de procedură emenate dela judecătorii de ocoale, urbane, rurale şi mixte precum şi cele emenate dela tribunale în afacerile ce sunt în apel dela judecătorii de ocoale adresate numai persoanelor domiciliat în comunele rurale.

În Bucovina şi Transilvania se aduce la cunoştinţa publicului că administraţia P. T. T. primeşte pentru îndeplinire acte de procedură dela toate instanţele judecătoreşti pentru orice localitate.

12 Aprilie 1938.

Reşedinţă Braşov I

Diriginte, Găgiulescu.

226 1-1

Vând cărucior pentru copil.
Muntenia 1 a. 211 2-0

Căsuţa suedeză

(construcţie specială de lemn) montabilă şi situată în Poiană vis à vis de Hohenheim este la vânzare, cu sau fără mobilier. Adresa la administraţia ziarului „Kronstädter Zeitung“

233 1-1

Industria din Braşov

caută funcţionar (sau funcţionară) cu serviciul militar satisfăcut. Etatea până la 27 ani. Se cere cunoştinţe de contabilitate, dactilografie şi stenografie. Să posede deasemenea cele trei limbi. Oferte scrise cu mâna se vor adresa, împreună cu preţurile de salariu, sub „punctual“ la Administraţia ziarului. 223 1-2

Teren de vânzare 1200 m. p. 12 m. faţedă strada Plevnei, 18 lipit de restaurantul Bojan lângă gara Suburbliu a se adresa la ziar sau Gheorghe Roşculeţ, Satulund. 132 6-0

Soc. Comercianților Români din Brașov

Această Societate, care există de 110 ani, și-a ținut adunarea generală anuală la 3 Aprilie a. c. Ședința a fost prezidată de d-l Emil Bologa zelosul președinte.

Raportul comitetului despre gestiunea anului 1937, citit de d-l secretar s'a primit cu unanimitate de cătră adunare. De asemenea s'a primit și socotelile purtate în mod conștiincios de casierul Societății, d. Zavici. În consecință s'a dat comitetului descărcarea cuvenită asupra gestiunii anului trecut.

Scopul Societății amintite este, între altele, de a se îngriji conform putinței bugetare de procurarea mijloacelor de lipsă pentru învățaceii români spre a se cultiva în comerț. (textul statutelor) ca astfel să se creeze o sucreștență de comercianți români. Nu mai puțin societatea îngrijește, conform statutelor, de ajutorarea membrilor ei dacă aceștia au ajuns fără vina lor în mizerie.

Având deci acestea în vedere, e timpul suprem să îmbrățișem această societate așa precum ne impune datoria morală. Trebuie să ne înrolăm sub steagul ei fără amânare căci numai sprijinind-o în toată privința își va putea îndeplini scopul său de mare importanță pentru poporul românesc. P.

Program de viitor al Primăriei Municipiului Brașov

Primăria orașului Brașov desfășură o intensă activitate pentru ridicarea municipiului nostru.

Dintr'un expozeu asupra acestei activități, făcut alaltăeri de d-l locot.-col. Victor Nanu, primarul municipiului, în fața reprezentanților presei române și minoritare din localitate, redăm cele ce urmează, ca o dovadă a interesului cu care actuala conducere a municipiului caută să-și îndeplinească opera de refacere a orașului.

Bazat pe înțelegerea, ce am constat-o din partea funcționarilor Primăriei, — a început d-sa, — am toată convingerea că opera de înfăptuire va fi încununată de succes. Am căutat dintru început ca *corpus funcționalăsc al Municipiului să fie la înălțimea datoriei de a satisface cât se poate de repede și în mod civilizată nevoile cetățenilor.*

A continuat apoi:

În colaborare cu d-l prefect al județului am cumpărat o carieră de piatră de granit în comuna Baciu de lângă Brașov, de unde se va căra piatra necesară pietruirii străzilor din toate cartierele, unde locuiesc cetățeni ce au aceleași îndatoriri ca și cei din centru.

Am luat apoi hotărârea ca de acum înainte să nu se mai croiască străzi la întâmplare și să se clădească decât numai conform planului de sistematizare care în câteva zile va fi complect terminat.

Una dintre problemele vitale ale Brașovului, este aceea a apei. Ne-am ocupat pe larg de această problemă. În timpurile nu prea îndepărtate s'au făcut încercări de către unii edili bine intenționați, dar rău înțeleși, astfel că conducătorii de până eri nu au putut obține dela consiliul comunal o hotărâre luată în majoritate. Timpul a trecut în pertractări, iar cetățenii au suferit din cauza insuficienței apei.

În ziua de 16 Aprilie se va ține o licitație pentru aducerea apei dela Ciucaș. Am obținut în sensul acesta avizul consiliului tehnic superior. Până în toamnă lucrările vor fi terminate și Brașovul va avea un debit suficient de apă.

Câte rele nu decurg din lipsa de apă, într'un oraș de importanță Brașovului, a cărui populație a crescut considerabil în ultimul timp.

Dar dacă populația a crescut în mod îmbucurător, lipsa unei băi comunale era de mult simțită. Am prevăzut deci construirea unei băi, care să corespundă tuturor cerințelor moderne. Locul, pe care se va construi baia, va fi cel din cartierul Țigăniei (situat în chiar

centrul orașului) unde casele existente, insalubre, s'au dărâmate, plătindu-se pentru aceasta proprietarilor locul și casa, sau se va da loc în altă parte a orașului. Acest cartier, care constituie nu numai un focar de boli molipsitoare, dar și un rău social, va fi suprimat.

Planul de sistematizare al orașului va sta la baza oricărei autorizații pentru noi clădiri. Fără respectarea planului de sistematizare nu se va mai aproba nici un fel de parcelare și nici un fel de construcție.

Planul de sistematizare însă, nu va răpi nimic din pitorescul orașului. Partea din oraș înconjurată de zidurile vechi ale cetății, ale căror urme se mai văd și astăzi, va rămâne așa, căci reprezintă o epocă a trecutului istoric și specific al Brașovului. În afara zidurilor se va ridica însă Brașovul modern. Am dat autorizație de construcție unui mare hotel, care să îndeșteze pe vizitatorii regiunii în tot cursul anului. Noi clădiri impunătoare se vor ridica în toate părțile...

Din proprie inițiativă am convocat pe toți medicii din Brașov, și pe d-l inspector general sanitar, pentru a discuta chestiuni importante de ordin sanitar. Deocamdată s'a încheiat un proces verbal, ce s'a înaintat Ministerului respectiv și în care s'a consemnat: cari sunt posibilitățile municipiului și ce ar putea da Ministerul sănătății în acest scop. În bugetul primăriei municipiului este prevăzută o sumă considerabilă pentru construirea noului local al spitalului central.

Nu am scăpat din vedere nici chestiunile școlare, cărora le voiu da o deosebită importanță. Un prim pas am și făcut, dând școlii primare din comuna Zărnești o clădire și două jugăre de teren în jurul ei, pentru școala primară din cea comună, al cărei local nu mai corespunde de mult nevoilor cetățenești. În bugetul primăriei am prevăzut suma de 4 milioane pentru școlile primare și de copii mici, a căror funcționare și administrare cad în sarcina municipiului. În calitate de președinte al comitetului școlar, voi repartiza această sumă în special pentru construirea de noi școli. Voiu da deasemeni o deosebită importanță construirii unei clădiri pentru liceul comercial de fete.

Am donat pentru vecie Casinei Române localul în care se află, ca un omagiu pentru instituția ce și-a serbat 100 de ani de existență și care a fost un focar de cultură națională românească.

Un apel

S'a executat planul de sistematizare al Poienei, unde de acum înainte se vor clădi vile după toată regula. Atât planul de sistematizare al Brașovului, cât și cel al Poienei, vor fi prezentate forurilor superioare, astfel că se va crea un drum nou în dezvoltarea Brașovului, dela care să nu se abată nimeni, în viitor. E un plan mareț și de lungă durată, după care se va putea desvolta Brașovul timp de 40 de ani.

Drumul până la Poiană va fi electricat, astfel că ridicarea acestei localități la nivelul celor din străinătate va merge cu pași mari și repezi.

Deasemeni se va da importanța cuvenită regiunii atât de mult căutată și care se întinde pe frumoasa vale a Timișului. Aici se vor construi vile frumoase și în curând se va introduce canalizarea, pentru dezvoltarea edilitară să meargă mână în mână cu construcțiile de clădiri ce au început din zi în zi să se înmulțească.

Cele din urmă chestiuni expuse de către d. primar, au fost acelea ale clădirii unei catedrale ortodoxe pe terenul deja rezervat în chiar centrul orașului, a palatului municipal, pentru care s'a strâns un fond destul de însemnat precum și a ridicării unui Cerc Militar demn de importanța garnizoanei Brașov.

Am credința — a încheiat d-sa importantul expozeu — că ajutorat de viceprimarul, d-l colonel Nicolae Strat, un bun și harnic gospodar, să pot aduce la îndeplinire programul edilitar trasat după o matură chibzuință.

Nu putem decât să dorim o cât mai repede și deplină izbândă în înfăptuirea programului expus de d-l primar.

Comemorarea pictorului N. Grigorescu

În ședința intimă dela 6 Aprilie curent, Academia Română a hotărât să organizeze sub auspiciile ei comemorarea pictorului N. Grigorescu, cu ocazia împlinirii a o sută ani dela nașterea lui.

Va organiza o expoziție retrospectivă a operelor lui Grigorescu în sălile fundației „Dalles” și va ține o ședință festivă, în cursul sesiunii generale a Academiei din luna Mai, în care un membru al Academiei va rosti o cuvântare comemorativă despre Grigorescu. Comemorarea se va face sub înaltul patronaj al Majestății Sale regelui, președintele de onoare și protectorul Academiei Române.

Acordarea de prime economice

În vederea încurajării și îndrumării exportului de lemne Delegația economică a guvernului întrunită ieri seara a hotărât acordarea unor prime economice la exportul de cherestea de brad și lemn pentru ambalaj începând cu 18 Aprilie a. c.

Noua organizare administrativă

Nona lege administrativă va fi gata săptămâna viitoare, astfel ca viitoarea așezare administrativă a țării să fie cunoscută înainte de sărbătorile Paștilor.

Naționaliștii spanioli la mare

Telegramele sosite azi noapte din Spania anunță că marea bătălie dela Ebro a luat sfârșit. Trupele naționaliste au ocupat localitatea Vina Roz pe coasta Mediteranei izolând Catalonia de restul Spaniei, șoseaua Valencia—Barcelona ne mai putând fi folosită de republicani.

INFORMAȚIUNI

Măria Sa Marele Voevod Mihai a părăsit ieri dimineața Capitala plecând la Florența, fiind însoțit de d-l adjutant comandor Fundățeanu.

O bandă de falsificatori de certificate de cetățenie, cari fabricau astfel de certificate pe restul de 2—5000 lei bucata, au fost arestați la Timișoara. Până acum au fost dați pe mâna parchetului 10 indivizi toți streini.

Un eveniment artistic. Azi, Sâmbătă seara, 16 Aprilie, are loc deschiderea cunoscutei expoziții de pictură a pictorilor uniți, Români și Italiani, în frunte cu mult apreciatul artist al plastice Gorî Mircescu.

Publicul va avea prilejul să viziteze și să guste farmecul unei expoziții de lucrări de adevărată valoare artistică.

Intrarea liberă.

Farmacii de serviciu. Dela 16—23 Aprilie vor face serviciu de noapte și Dumineca farmaciile următoare: farmacia la „Biserica albă”, Str. Voevodul Mihai Nr. 20 (colț strada Mihai Weiss), farmacia la „Crucea de aur” strada Iuliu Maniu Nr. 20 a.

Copii sugaci și damele cu piele sensibilă folosesc săpun

Sapun

20 Lei

162

1—1

„Arborul” S. A. Brașov AUREL PUIU

Vă oferă cel mai avantajos:

LEMNE DE FOC, scânduri simple și geluite, dușumele nut-feder, grinzi, țigle, parchete, materiale de tâmplărie din toate esențele. Cel mai frumos fag aburit.

Depozite:

Strada Iuliu Maniu 67. Telefon 601
Strada I. G. Duca 147. Telefon 500
Strada Concordia 7. Telefon 441

221

1—4



Pentru REUMATICI, nevralgici, artritici, TOGAL este medicamentul ideal.

Togal

O cură cu tablete TOGAL e remediu ideal al reumatismului și nevralgiilor.



Pentru parchetele d-voastră: Pasta de parchete **Schmoll**

230

1—2